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ВСТУП 

 

 

У м. Кам’янць-Подільський земноводні є важливим компонентом 

біоценозів, відіграють важливу роль в ланцюгу живлення, бо поїдають 

різних безхребетних (комах, павукоподібних), а самі служать їжею для 

інших хребетних тварин (плазуни, птахи, ссавці). Амфібії досить часто 

служать об’єктами біологічних досліджень. Деякі види земноводних, 

наприклад, озерна жаба Rana ridibunda, численні та досить широко 

поширені на території України. Успішне розселення озерних жаб 

пояснюється стійкістю до антропогенного впливу, високою плодючістю, 

високою витривалістю молодняка, великою рухливістю, агресивністю, але є 

чинники, які можуть негативно вплинути на чисельність данного виду 

земноводних, такою причиною може бути зміна клімату – глобальним 

підвищенням температури повітря, збільшення антропогенного впливу – 

спорудження водосховищ, забрудення водойм. 

Для збереженя даного виду необхідно вивчити особливості 

індивідуального розвитку земноводних, виявити, в яких частинах міста є 

найсприятливіші умови для їх розмноження. Адже наше місто дуже 

популярне серед туристів, та й місцеві полюбляють відпочивати поблизу 

водоймищ, але люди не задумуються про сміття, яке залишать після себе. 

Це зазвичай стає причиною, що зменшує чисельність не лише земноводних, 

але й інших тварин.  

Наше дослідження проводиться вперше в місті Кам’янці-

Подільському. Результати роботи важливі не тільки для розширення 

наукових знань, але й для виховання в молодого покоління, зокрема на 

уроках біології, любові до природи та бережливого ставлення до неї, з 

метою підвищення екологічної культури суспільства. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами: 

робота виконана на замовлення тав межах національного природного парку 

«Подільські Товтри».  

Мета дослідження. Виходячи з актуальності нашої проблематики ми 

поставили за мету вивчення особливостей індивідуального розвитку 

земноводних на прикладі жаби озерної Rana ridibunda та впровадження 

результатів дослідження у навчально-виховному процесі.  

Для досягнення мети були поставленні наступні завдання: 

1) зібрати та проаналізувати літературні джерела з проблематики 

дослідження; 

2) проаналізувати природно-кліматичні та географічні умови 

території дослідження; 

3) виділити основні ділянки збору жаб; 

4) виявити особливості індивідуального розвитку жаби озерної Rana 

ridibunda; 

5) виявити шляхи впровадження результатів дослідження у 

навчально-виховному процесі; 

6) на основі отриманих результатів сформувати висновки та 

рекомендації. 

Об’єкт дослідження: популяція жаби озерної Rana ridibunda р. 

Смотрич. 

Предмет дослідження: індивідуальний розвиток жаби озерної Rana 

ridibunda. 

Методи дослідження: в роботі використовували огляд літературних 

та Інтернет-джерел, спостереження, аналіз, синтез, узагальнення, польовий 

метод та узагальнення отриманих даних. 

Наукова новизна полягає в тому, що дослідження біології 

індивідуального розвитку земноводних, що поширені в р.Смотрич в умовах 

м. Кам’янець-Подільського були проведені вперше. Отримані наукові дані 

можна буде використати у навчально-виховному процесі в школі. 
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Апробація результатів роботи. Результати досліджень представленні 

у збірнику наукових праць за результатами міжнародної науково-

практичної конференції 9-10 жовтня 2018 року «Подільські читання. Епоха 

природничих досліджень Поділля: історія, теорія, практика». 

Практичне значення. Результати вивчення індивідуального розвитку 

земноводних у м. Кам’янці-Подільському можуть бути використані для 

подальшого дослідження батрахологічної фауни міста. Для розширення 

можливостей використання натурального матеріалу у педагогічному 

процесі, зокрема на уроках біології, позакласних, гурткових заняттях, а 

також можуть слугувати основою для написання наукової роботи для МАН. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 72 

сторінках машинописного тексту та складається зі вступу, шести розділів, 

висновків, списку використаних джерел, який містить 75 найменувань, та 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

1. Проаналізувавши літературу, ми вияснили, що перші наукові праці 

з батрахології підготував М. Шарлемань, який видав методичний посібник 

«Як збирати плазунів та земноводних» (1932) та «Зоогеографію УРСР» 

(1937). У цей час проводились дослідження амфібій та плазунів окремих 

регіонів України, зокрема степу України та Молдови (О. Браунер), Криму (І. 

Пузанов). Для м. Кам’янця-Подільського дослідження земноводних, а саме 

біології індивідуального розвитку проводились вперше. 

Для дослідження ми використовували маршрутний метод для збору 

матеріалу та метод фіксації зібраного матеріалу у щоденнику. Метод 

польових досліджень використовується для безпосереднього вивчення 

об’єкта в природі шляхом спостереження за ним, інструментальним 

вимірюванням параметрів, дослідження функціонування, структури чи 

розвитку. 

2. Кам’янець-Подільський розташований в лісостеповій зоні, 

Західноукраїнській провінції, Західно-Подільській області, де природні 

умови сприяють розвитку рекреації і туризму. Клімат помірно-

континентальний з м’якою нестійкою зимою порівняно сухою весною (мало 

опадів в квітні місяці), дощовим літом та відносно сухою осінню. 

Річка Смотрич належить до 5 категорії якості вод, знаходиться у ІІІ 

класі якості води. За якістю р. Смотрич є посередньою, тобто вона є 

забрудненою, але придатною для життєдіяльності тварин, які є не 

вибагливими до чистоти. 

3. Нами було встановлено що у жаби озерної Rana ridibunda, з віком, 

індекси одних параметрів тіла збільшуються (ширина голови, довжина 

стегна, довжина внутрішнього пʼяткової бугра), інші зменшуються 

(довжина голови, довжина очей, відстань між повіками, довжина барабанної 

перетинки, довжина лапки). У деяких же немає систематичної тенденції до 

http://esu.com.ua/search_articles.php?id=37658


64 

 

збільшення або до зменшення параметрів тіла (довжина рила, ширина 

повіки, довжина гомілки, довжина першого пальця). 

4. На території дослідження було встановлено, що для жаби озерної 

Rana ridibunda притаманні деякі особливості індивідуального розвитку, що 

пов’язані не лише з фізіологічними процесами, а й з антропогенним 

впливом. Наприклад на перших 4 ділянках амфібіїзначно більші за 

розмірами. Це, можливо, пов’язано з тим, що 5, 6, 7, та 8 ділянки 

знаходяться майже в самому місті, де є велика кількість стоків труб та 

місця, де відпочивають туристи та місцеві, залишаючи після себе дуже 

часто сміття.  

Отже, індивідуальний розвиток жаб на цих ділянках відрізняється та 

має свої особливості, оскільки на нього впливає велика кількість факторів 

зовнішнього середовища, тому параметри тіла жаб різного віку частково 

коливаються. 

5. Виховання і навчання у змінюваних соціальних умовах передбачає 

постійне вдосконалення програм усього навчально-виховного процесу 

освітніх закладів. На сучасному етапі навчання будь-яка теорія має 

підтверджуватись практичними науковими дослідженнями. Результати 

нашого експерименту в 11 класі доводять, що практика та робота з 

реальними даними підвищує мотиваційно-навчальну діяльність учнів, тому 

результати наших досліджень будуть доречними на уроках біології та 

екології, під час гурткових занять (малювання, ліплення жаб на різних 

етапах їх онтогенезу) в школі, участі у МАН, вони допоможуть не тільки 

добре засвоїти матеріал, а й зроблять внесок у формування в учнів вмінь 

аналізувати та працювати в колективі. 
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